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на пленарным пасяджэнні Генеральная Асамблеі ААН 
па пытанию аб павелічэнні складу Совета Бяспекі, 

Эканамічнага і Соцыяльнага Совета і інійых органаў ААН
Пан старшыня, Панове дэлегаты! На 

наш разгляд прадстаўлен праект рэзалю- 
цыі аб павелічэпні колькасці непастаян- 
ных членаў Совета Бяспекі. Гутарка ідзе 
аб змяненні артикула 23 Статута ААН, у 
якім гаворыцца, игто «Генеральная Асам- 
блея выбірае шэсць іпшых членау Арга- 
нізацыі ў якасці непастаянных членау 
Совета Бяспекі, удзяляючы, асабліва, на
ложную ўвагу, у першую чаргу, ступені 
ўдзелу членау Арганізацйі у падтрыман- 
ні міжнароднага міру і бяспекі і ў дасяг- 
ненпі іЯіпых мэт Арганізацыі, а таксама 
справядліваму геаграфічнаму размерка- 
ванню». Запатрабуецца перагляд таксама 
артикула 27 Статута.

Карысна ўспомніць, што при вырашэн- 
ні питания аб складзе Совета Бяспекі 
дзяржавы, якія ўдзельнічалі ў канферэн- 
цыі ў Сан-Франциско ў 1945 годзе, зы- 
ходзілі з та го, што неабходна ствариць 
аператыўны, не надта шматлікі орган і 
захоўваць при выбранні яго непастаян
ных членау принцип справядлівага геа- 
графічнага размеркавання месц. Пасля 
працяглай дыскусіі канферэнцыя ў < ан- 
Францыско приняла амаль аднагалосна 
рашэнне аб тым, што Совет Бяспекі будзе 
складацца з 11 членау, уключаючы пяць 
пастаянпых членаў Совета. Уключэнне ў 
Статут ААН принципу справядлівага геа- 
графічнага размеркавання месц непастаян- 
них членаў Совета Бяспекі і Лонданскае 
пагадненне 1946 года з’яўляюцца адлюст- 
раваннем імкнрння заснавальнікаў ААН 
захаваць і ўмацаваць супрацоўніцтва дзяр- 
жаў—членаў ААН. краін з розним іра- 
мадскім і дзяржаўным ладам. Наяўнасць 
гэтага принципу дае магчымасць прад- 
ставіць у такім важным органе ААН, як 
Совет Бяспекі, усе геаграфічпыя рае ни 
свету.

Выступіўшыя тут прадстаўнікі Эль- 
Сальвадора, Венесуэлы, Іспаніі і іншых 
краін гаварылі яб тым, што перагляд 
Статута ААН неабходзен для паляншэння 
работы Арганізацыі Аб’еднаных Нации, 
для павышэння яе аўтарытэту. Аднак. 
калі ўважліва вывучыць дзепнасць ААН 
за мінулыя 11 год. то на многіх прикла
дах можна пераканацца ў тым, што не 
ажыццяуленне Статута, а яго парушэнне 
наносіць шкоду прэстыжу гэтай Арглні- 
зацыі і перашкаджае вырашэнню важных 
міжнародпых проблем.

Ужо па радзе папярэдніх cecift Гене
ральная Асамблеі наша дэлегацыя ўказ- 
вала на тое, што адносна краін Усходняй 
Еўропы сістэматычна парутпаецца зама- 
цаваны ў Статуце ААН принцип спра- 
вядлівага геаграфічнага размеркавання 
месц непастаянных членау Совета Бяспе- 
кі і джэнтльменскае пагадненне 1946 го
да па гэтаму питанию.

У 1951 годзе ў Совет Бяспекі па нама- 
ганню дэлегацыі ЗША замест Беларускай 
ССР была выбрана Грэцыя, а ў 1953 годзе 
па месца, якое належыць краінам Усход
няй Еўропы. была выбрана Турция. Як 
вядома. у 1955 годзе на гэтае месца былі 
вылучапы Філіпіны, якія не маюць нія- 
кіх адносін да равна Усходняй Еуропы. 
Усе памятаюць, што на X сесіі Генераль
ная Асамблеі при выборах у Совет Бяс- 
пекі было праведзена 36 тураў галаса- 
ванняў, і ўсё-ж Філіпіны не былі выбра
ны ў склад Совета. Некаторыя дэлегацыі 
краін Еўропй, Азіі і Латынскай Амерыкі 
тады галасавалі супраць кандидатуры 
Філіпіп таму, што пазбаўленне краін Ус
ходняй Еўропы іх законнага месца ў Со- 
веце Бяспекі, на іх думку, не з’яўлялася 
падыходзячым метадач для павелічэння 
прадстаўніцтва ў органах ААН краін Азіі 
і Афрыкі. Такая паэіцыя была зусім спра- 
вядлівай і правільпай. У гэтым годзе при 
выборах у Совет Бяспекі дэлегацыя 
ЗША, выкарыс.таушы ў сваіх мэтах так 
званае «венгерскае питание», аказала 
мацнейшы націсн па іншыя дэлегацыі, і 
толькі ў выніку гэтага націску быў зноў 
бесцырымонна парУШан принцип спра- 
вядлівага геаграфічнага размеркавання 
месц непастаянных членаў Совета Бяспекі, 
і ў тэты важнепшы орган ААН был! пра- 
цягнуты Філіпіны.

Выбранне Філіпін у Совет Бяспекі ў 
парушэнне законных правоў усходне-еу- 
рапейскіх краін сведчыць аб тым, што не
который дзяржавы не палічыліся ні са 
Статутам ААН, пі з закАючапым у Лопда- 
пе джэнтльменскім пагадпенпем.

Прадстаўнік Аўстраліі пап Спепдэр у 
сваім выступленні 18 снежня г. г. заявіў, 
што нельга ставіць у залежнасць павелі- 
чэнне колькасці непастаянных ч.тенаў 
Совета Бяспекі. Эканамічнага і Соцыяль
нага Совета і іншых органаў ААН ад ад- 
наўлення правоў у ААН Кітайскай Народ
ной РаспубліКІ. На думку прадстаўпіка 
Аўс.траліі, іншая пастаноўка пытания 
з’явілася-б сродкам паціску на тыя дэле- 
гацыі, якія прагаласавалі ўжо за тое. каб 
на гэгай сесіі Генеральной Асамблеі нс 
разглядалася пытапне аб аднаўлепні за
конных правоў КНР у ААН.

Дэлегацыя Беларускай ССР не можа 
згадзіцца з такой думкой прадстаўніка 
Аўстраліі і, с» свайго боку, лічыць, што 
зусім нецярпімым парушэннем Статута 
ААН з’яўляецца тое, што да гэтага часу 
не адноўлены законный правы Кітапскай 
Народной Рэспублікі ў Арганізацыі Аб’ед
наных Наций. Ненармальнасць такого 
становішча, якое подрывав давер’е да 
ААН, цяпер прызнаюць усе, хто ўладае 
мінімальнай здольнасцю лічыцца з рэаль- 
нымі фактами На працягу раду год КНР 
пазбаўляюць права заняць сваб законное 
месца ў ААН. 3 году ў год на сесіях Гене
ральной Асамблеі прыма.тіся песправядлі- 
выя рашэнні аб тым, каб не разглядаць 
ніякіх прапаноў адносна прадастаулсння 
месца прадстаўнікам Центрального народ- 
нага ўрада Кітайскай Народной Рэспублі- 
кі. Адсутнасць прадстаўнікоў Кітая ў ААН 
фактычна пазбауляе велізарную частку 
насельніцтва Азіі і амаль адну чацвёр-

тую частку насельніцтва зямнога шара 
магчымасці прымаць удзел у рабоце як 
Генеральной Асамблеі, так і Совета Бяс- 
пекі, а таксама і спецыялізаваных уста- 
ноў і іншых органаў ААН.

Несправядлівасць і незаконнасць ста- 
новішча, якое стварылася, зусім відавоч- 
ныя. Тым не менш, пэўная група краін 
на чале з ЗША працягвае выступаць суп
раць неадкладнага адпаўлепня неаспрэч- 
ны.х правоў КНР у ААН, выступаць суп
раць таго, каб КНР мела сваіх прадстаў- 
нікоў у Арганізацыі Аб’еднаных Нацый. 
Але тыя, хто выступав супраць аднаў- 
ленпя правоў КНР у ААН і за захаванпе 
правоў нікога не прадстаўляючых паноў 
з вострава Тайвань, не хочуць лічыцца з 
рэальнай рэчаіснасцю, з фактамі, якія 
свсдчаць аб тым, што 600-мільённы кі- 
тайскі народ можа прадстаўляць у ААН 
толькі Цэнтральны народны ўрад Кітай- 
скай Народной Рэспублікі. Ужо мпогія 
дзяржавы прызнаюць ненормальным той 
факт, што на працягу вось ужо доўгага 
часу ў ААН не дапускаюцца прадстаўнікі 
вялікай дзяржавы—Кітайскай Народпай 
Рэспублікі. якая нядаўна адзначыла сё- 
мую гадавіну свайго існавання. Адсут
насць КНР у ААН не толькі падрывае аў- 
тарытэт натай Арганізацыі, але і пера
шкаджае ей паспяхова вырашыць важ
нейший пытанні міжнароднага жыцця, 
асабліва пытапні, якія датычаць Азіі і 
Далёкага Ус.ходу.

Вось чаму дэлегацыя Беларускай ССР 
лічыць, што перш за ўсё, Генеральная 
Асамблея павінна ліквідаваць несправяд- 
лівасць у адносінах да КНР і аднавіць за
конный правы Кітайскап Народней Рэс- 
публікі ў Арганізацыі Аб’еднаных Нацый. 
Толькі пасля такого рашэния ААН магла-б 
разгледзець питание аб павалічэняі коль- 
касці непастаянных членау Совета Бяс- 
пекі, Эканамічнага і Соцыяльнага Совета 
і іншых оргапаў ААН.

Аднавіўпіы законный правы КНР у ААН, 
Генеральная Асамблея павінна будзе сваім 
наступным рашэннем зафіксаваць размер- 
каванне месц у галоўных органах ААН 
для асноўных геаграфічных раёнаў свету, 
уключаючы прадастауленне аднаго месца 
непастаяннага члена Совета Бяспекі кра
жам Усходняй Еўропы.

Разглядаемая прапанова 20 латына- 
амсрыкаяскіх краін аб павелічэнні коль- 
касці непастаянных членаў Совета Бяс- 
йекі ставіць перад намі сур’езнае пытан
ие аб ЗМЯНРННІ раду важных артыкулаў 
Статута ААН. Вядома. што папраўкі да 
цяпер дзеючага Статута ААН могуць 
уступіць у сілу для ўсіх членаў Аргані- 
зацыі толькі пасля таго. як яны будуць 
приняты двума трэцямі галасоў членаў 
Генеральной Асамблеі і ратыфікаваны ў 
адпаведнасці з іх канстытуцыйнай пра- 
цэдурай двума трэцямі членау Арганізацыі, 
уключаючы ўсіх пастаянных членаў Со
вета Бяспекі.

Пан старшыня, з моманту стварэняя 
Арганізацыі Аб’еднаных Нацый прайшло 
ўжо болып дзесяці год. За тэты час адбы- 
ліся падзеі сусветпа-гістарычнага значэн- 
ня, якія ўнеслі вялікія змены ў міжна- 
родпае жыццё і ў становішча пашой Ар- 
ганізацыі. Узрос колькасны склад ААН. 
Тольк! ў гэтым годзе ў параўнанні з міну- 
лым годам колькасць членаў ААН узрасла 
на 20 дзяржау. Рост нашаЙ Арганізацыі 
з’яўляецца станоўчым фактам. Мы ўса 
віталі приём новых члснаў у ААН.

Кідаючы позірк на той шлях, які прай- 
гп.та Арганізацыя Аб’еднаных Нацый за 
мінулыя 11 год. мы бачым, што ў тых 
выпадках, калі ААН дзейнічала ў адпавед- 
насці з духам і літарай свайго Статута, у 
адпаведнасці з яго асноўнымі палажэння- 
мі, якія прадуглнжваюць поўнае роўна- 
праўе ўсіх членаў ААН. строгое захаван- 
не принципу аднагалосся вялікіх дзяр
жау,—гэта садзейнічала ўмацаванню 
міжнароднага аўтарытэту ААН.

Калі ААН кіравалася палітыкай мірна- 
га суіенавання і супрацоўніцтва дзяржаў, 
яна ўносіла станоўчы уклад у справу 
абароны ўсеагульнага міру і забеспячэння 
бяспекі народаў. Наадварот, у тых выпад- 
ках, калі рабіліся спробы парушыць па- 
лажэнні Статута, абыйсці яго, гэта нано- 
сіла сур’ёзную шкоду справе міру, а ра
зам і рэпутацыі ААП. істотна аслабляла 
нашу міжнародную Арганізацыю.

Причина раду няўдач, якія напаткалі 
ААН, заключаецца не ў тым, што яе Ста
тут дрэнны або недасканалы, а ў тым, 
што некаторыя дзяржавы, якія з'яўляюц- 
ца членамі ААН, не выконваюць абавяза- 
цельстваў, накладаемых на іх Статутам.

Пан старшыня, дэлегацыя Беларускай 
ССР прытрымліваоцца цвёрдага перака- 
напня у тым, што ў даных умовах цяпер 
дзеючы Статут ААН цалкам адпавядаб 
задачам забеспячэння міжнароднага міру і 
бяспекі. задачам развіцця піырокага дру- 
жалюбнага супрацоўніцтва паміж дзяржа- 
вамі і не мае патрэбы ні ў які.х змяненнях. 
Усякія спробы змяніць Статут ААН, пера- 
гледзець некаторыя яго палажэнні могуць 
быць наруку толькі тым колам, якія нй 
зацікаўлены ў эфектыўнай дзейнасці 
ААН. у змяншэнні міжнароднай напружа- 
насці. •

Значыць, задача заключаецца не ў 
тым, каб з.мяняць Статут, а ў тым, каб 
дабівацца ўзгодненасці дзеянняў паміж 
дзяржавамі, асабліва паміж пастаянпымі 
члейамі Совета Бяспекі. Пры наяўнасці 
сапраўдпага імкнення дзяржаў—членаў 
АА11 да ўмацавання міжнароднага супра- 
цоўніцтва і забеспячэння бяспекі народаў 
Статут у яго цяперашнім выглядзе цал
кам адпавядае прад’яўляемым да яго па- 
трабаванням.

Паводле ўказаных выпіэй меркаванняў 
дэлегацыя Беларускай ССР не можа пад- 
трымаць праект рэзалюцыі 20 дэлегацый 
латына-амерыканскіх краін, які прапа- 
нуе змяніць артикулы 23 і 27 Статута 
ААН, і будзе галасаваць супраць яго, _


